

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

SIN INCIDENTES

Madrid, Julio 30.—Los dos meetings organizados por los republicanos para conmemorar la expulsión violenta de las órdenes religiosas en 1834, se celebraron anoche sin que ocurriera ningún incidente merecedor de especial mención.

POR EL COMERCIO ESPAÑOL
El Ministro de Estado, señor Conde de San Bernardo, ha redactado una circular que dirigirá a los representantes acreditados en el extranjero, invitándoles a estudiar y proponer las medidas que juzguen eficaces al objeto de acrecentar el comercio exterior de España.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

EL ORDEN PÚBLICO

Las noticias de carácter oficial que publicamos esta mañana atenuarán sin duda el pésimo efecto que en la opinión había producido la noticia de haberse levantado una nueva partida en Oriente, mucho más numerosa que la de Buueyico.

La partida decreta en importancia y no encuentra apoyo, al punto de que en todas partes se aprestan a combatirla; y el Gobierno, satisfecho de la actitud del país, procederá con energía y firmeza y cree que no hay motivo para alarmas pues, cuenta con elementos bastantes para asegurar el orden y la tranquilidad en la República.

Estas impresiones, recogidas en la Secretaría de Gobernación, á cuyo frente se halla persona de temperamento equilibrado y de razón serena, que no se deja guiar por un optimismo irreflexivo ni influir por alarmas inconside- radas; son tranquilizadoras.

Los levantados en Cauto Negro!!!

No fueron cautos ni negros los que en Cauto Negro se levantaron. Hubo de todos los colores y todos fueron incautos. Voto ya Dios!!! A quién se le ocurre levantarse? Por el telegrama sin hilos pedimos noticias del levantamiento, y el Alférez Mayor nos contestó así:

Alvarez, Cernuda y Compañía. Habana.

Imposible acallar pueblo levantado hoy seis mañana; madrugaron mucho, y con cautela lanzáronse plaza, calles y callejas pidiendo pan de picones, pedres de colores, jamón gallego y máquinas de coser de La Estrella Cubana, La Perla de la Casa y la Joya del Hogar. Los de Brazo del Cauto piden lo mismo alzando el brazo. Diga precio y condiciones.

Contestación: Alférez Cauto Negro

Máquinas Estrella Cubana, Perla de la Casa y Joya del Hogar damoslas para pueblo á peso semanal y sin fiador.
Alvarez, Cernuda y Comp.
OBISPO 123

LA ESTRELLA CHOCOLATES LA ESTRELLA
FINOS
LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS
Pidase Tipo Francés
DE VENTA EN TODAS PARTES
Fábrica y Escritorio: INFANTA 62

CUBA Y AMERICA
REVISTA ILUSTRADA

Se publica todos los domingos; un magazin mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores; numerosos y brillantes grabados confeccionados en Philadelphia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Tavela. Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura. Publica una novela en serie. Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRIANON, Amistad 52.—Lectura abundante, instructiva y amena; un volumen de 400 páginas al trimestre y más de 200 grabados.

Suscripción mensual 80 cts. plata Española.

Están ya á la venta á DOS PESOS PLATA en esta Administración los escasos ejemplares que quedan del número de 20 de Mayo, América en 1893.—Se regalará á los que se suscriban por un semestre.

EL LAUD DEL DESTERRADO

A 30 centavos plata

LA LIGA AGRARIA EN MATANZAS

DISCURSO DEL SEÑOR GASTON MORA

Dice un gran pensador francés—expuso el señor Mora—que ningún movimiento de opinión nace espontáneamente ó solo se desarrolla cuando hombres de valer lo impulsan, no, esos movimientos nacen bajo las acciones de necesidades más ó menos sentidas; es pues, insigne puerilidad creer que la Liga Agraria haya nacido por sí misma, que se deba á las distinguidas personas que formaban el Circulo de Hacendados; esos cubanos ilustres, no han sido, no son más, que el instrumento de exigencias económicas que han culminado en esta conjunción de las clases agrícolas y sobre esos hombres pesa hoy el trabajo enorme de constituir el país económicamente.

Durante todo el tiempo pasado después de la revolución, existía la pre-ocupación profunda, la necesidad imperiosa de asegurar las conquistas alcanzadas, las de constituir la patria cubana; mientras esto no se consiguiera no era posible pensar en la constitución económica del país, primero se impuso la independencia porque se hacía imposible la vida económica en Cuba con la antigua Metrópoli; por eso en los años que precedieron á la guerra cada vez que se solicitaba el concurso del pueblo para resolver el problema económico no acudía seguro por clara intuición del fracaso; á la generación de cubanos que nos precedió incumbió constituir á Cuba políticamente y realizar su propósito, que ya lo está, á nadie más que á los políticos interesa la lucha de los partidos, que obedece á intereses puramente personales.

La Liga Agraria no es más que la conjunción de las fuerzas vivas del país y en vez de inspirar el recelo, la sospecha y la malquerencia de los partidos, estos deben contar con su benevolencia, porque esa asociación no tiende á desalojar á nadie de su puesto político, lo que ella pretende es pura y sencillamente que el Gobierno y los partidos se persuadan de que ya ha concluido la labor política y hay que consagrar todos los esfuerzos á la labor económica, á cuya obra todos los elementos productores deben converger. Dentro de ella caben no solo los productores sino también todos aquellos que por ellos se interesen, sin distinción de razas, ni de ciudadanía.

La Liga Agraria está por encima de todos los intereses particulares, trabaja por la civilización económica de la República, defendiendo á las clases agrícolas que representan más del 50 por ciento de la población cubana y que el año pasado han producido 75 millones de pesos; si de ellas proviene todo, si forman más de la mitad de los habitantes de Cuba, no es posible que dejen ejercer influencia decisiva ó incontrastable sobre la administración del país.

En las tres naciones más importantes de Europa el elemento agrario tiene numerosa representación en las Cámaras: en Inglaterra de 700 representantes 300 son agricultores; en Alemania no hay más que dos fuerzas que guien los cuerpos colegisladores: la agraria y la socialista; la primera en número de ciento y tantos, la segunda en el de 85; de suerte que la discusión de todos los problemas de la nación se halla encausada por los agrarios que representan la propiedad raíz y por los socialistas representantes del trabajo que todo lo fecunda. Por último, en Francia hay en las Cámaras cerca de 177 agricultores. Y aquí, en las nuestras, pena da decirlo, no hay agricultores de ninguna clase: los senadores y diputados sólo representan á los parti-

dos y no á las clases productoras de la República.

La Liga Agraria tiene perfecto derecho á organizarse para ejercer influencia en las esferas del Gobierno; en ella caben todos, cualquiera que sea el partido á que pertenezcan, porque es una asociación que ejerce su labor dentro de un gran campo neutral, por el desenvolvimiento económico que es la garantía más sólida de la patria.

EL SR. EDUARDO DOLZ

La época de la gran prosperidad de la isla de Cuba—dijo el señor Dolz—en que todo se debía al trabajo del esclavo y á los altos precios del azúcar, pertenece á la tradición, á la leyenda; la historia moderna, la que comprende los últimos veinte años sólo presenta la lucha tenaz y la constante angustia sostenida de crisis en crisis cada vez más agudas; pues bien, durante todo ese tiempo de combate hay que recordar al Circulo de Hacendados, que acusados unas veces, separado de protecciones casi siempre, y abandonado á veces de los hacendados y agricultores por lo mismo que sostenía una vida de zozobras, mantuvo siempre enhiesta la bandera de las reformas económicas para Cuba. Todavía hay que recordar con gratitud, principalmente por el Marqués de Duquesne, aquella labor vigorosa que culminó en el nombramiento de la comisión informadora de 1890.

Pasaron los años y vinieron las convulsiones traídas por la incompatibilidad económica de la metrópoli política; los Estados Unidos nuestro mercado natural vino á sustituir; tras esa epistitución adviene la República cubana y la misma corporación lejos de cesar en el período de las solicitudes, llama á su seno á todos los productores agrícolas, cambia su nombre y extiende su esfera de acción. Y á que se debe esto? En manera alguna á la idea de formar un nuevo partido político, ni aún siquiera á lastimar á los existentes, puesto que los agricultores forman la base de ellos; por el contrario se trata de congregar á las clases agrícolas para que presten su noble y desinteresado concurso á esos partidos con tal de que estos marchen por recto sendero atendiendo á los intereses de la agricultura, para que los combatan en caso contrario. Porque existe un hecho debido quizás á la inexperiencia (los hombres de gobierno no se improvisan) y es que los partidos hasta ahora solo han atendido á la constitución política de Cuba; la preocupación constante para ellos es conservar los puestos á sus adeptos, mantener sus supremacías en las Secretarías, guardar las mayorías en las Cámaras y cuando se les habla de ayudar á las clases trabajadoras, ó no las oyen ó no las entienden. En el poder están los que hicieron la revolución y que debían cumplir el deber de coadyuvar á la reconstrucción de la inmensa riqueza que destruyeron por las necesidades de la guerra, y sin embargo no hacen nada en ese sentido.

Cuba tiene hoy una administración de las más lujosas y mejor remuneradas y á pesar de la inmensa cantidad que absorbe el presupuesto, existe un sobrante del cual se acuerda por las Cámaras dedicar una cuantiosa suma á edificar un palacio, cuando estos son edificios que los pueblos agraciados dedican á sus legisladores; pero no se ha creado un banco hipotecario, no se han hecho leyes para movilizar la propiedad, siquiera fuera para mostrar agradecimiento á los que por sus propios y únicos esfuerzos han logrado reconstruir parte de la riqueza desaparecida. Y estas observaciones—añadió el señor Dolz—solo se hacen con objeto de llamar la atención á fin de que no se continúe la por misma senda.

El problema saliente aquí, es el mismo que en todos los demás países, el agrícola con la circunstancia de ser aún más importante por tratarse de un país que vive casi exclusivamente de su agricultura y sin embargo todas las Secretarías están cubiertas, menos la más importante, la de Agricultura, y es posible que siga vacante si no se atiende á la solicitud que hacemos. Y por qué está vacante puesto de tal importancia? Solo puede ser porque se le considere de poco valor en las altas esferas del Gobierno, ó porque el Ejecutivo no pueda librarse de las solicitudes é influencias de los partidos ó en fin porque entre los políticos no hay quien pueda ocuparlo. Si esta última es la causa, nosotros ofrecemos al Presidente la lista de los numerosos hacendados y propietarios agrícolas que pueden ocuparla porque han demostrado completa capacidad al levantar la producción en un poco tiempo. Los hacendados por lo que representan y lo que son, por los servicios que han prestado solicitan del Jefe de la nación que cubra la Secretaría de Agricultura, bien entregándosele á un político si así lo juzga conveniente, ó á un hacendado, si lo estima más acertado; lo que ellos desean es que no continúe vacante puesto de tan inmediata importancia para sus intereses.

El objeto de la Liga Agraria ha sido expuesto ya con claridad; no pretende que se hagan empréstitos para ayudar á las clases que representa sino que se tomen medidas que favorezcan el medio en que la producción se desarrolla. Si se cometió el primer error admitiendo las condiciones de la Ley Platt, sin compensaciones económicas para el país; si ahora mismo se han celebrado los tratados consignantes sin conseguir alguna ventaja en el terreno económico, justo es, por lo menos, que se facilite la creación de Bancos que movilicen la propiedad y sus productos, que se multipliquen las vías de comunicación, se creen centros experimentales y docentes de agricultura, en una palabra, que no se olvide un momento que en Cuba existen campos y una población vigorosa y trabajadora para cultivarlos ansiosa de que se le facilite medios para realizarlo.

La Liga Agraria es una asociación creada para hombres de arraigo y de trabajo, dispuesta á cumplir sus deberes de continua avanzado del progreso agrícola de acuerdo con la honrosa tradición que le ha legado el Circulo de Hacendados; lista siempre á prestar su concurso á los poderes públicos para la consolidación de un gobierno fuerte y estable, única manera de conservar la nacionalidad cubana.

EL SR. GABRIEL CASUSO

Sea la pretensión ridícula—dijo el señor Casuso—hacer alardes de oratoria después de los elocuentísimos discursos que aquí acabán de pronunciarse faltándole además las dotes necesarias para ello; por esta razón voy á concretarme simplemente á poner de manifiesto unos datos que prueban que las clases productoras han contribuido ampliamente á la obra regeneradora de la reconstrucción del país. En 1899, el primero de la paz, se produjeron en Cuba 260 mil tercios de tabaco y al año siguiente, es decir, en 1900, se hicieron 494.494 tercios; pero desde entonces ha ido decreciendo gradualmente la producción debida á la falta de apoyo que han tenido los vengeros que llenos de fe y esperanzas hicieron un gran esfuerzo en 1900 pero no encontraron el estímulo necesario para continuar la lucha.

Hay algo que en la producción tabacalera merece fijar seriamente la atención del Gobierno y es que desde 1899 hasta 1902 las exportaciones han sido

sucesivamente de 140-223-238 y 261 millares de tercios, en números redondos, lo que prueba que la industria del fidejo ya emigrando poco á poco y que deben por lo tanto emplearse los medios de una emigración que perjudicaría hondamente á nuestras clases proletarias y al crédito de nuestros tabacos.

En el año de 1895, año de la mayor zafra, la de más de un millón de toneladas, las exportaciones ascendieron á 113 millones de pesos, en números redondos, entrando en ellas el azúcar por 74 millones, y como las exportaciones fueron de unos 77 millones quedó á favor del país la importante suma de más de 36 millones de pesos, y á pesar de ese cuantioso sobrante no bastaba á cubrir el presupuesto y los intereses de la deuda, el malestar económico producido por lo que Cánovas llamó la realidad nacional y produjo la guerra del 96.

Si analizamos ahora las cifras de las exportaciones é importaciones desde 1899 á 1902, tomadas de los excelentes trabajos estadísticos publicados por el señor Iribarren, observaremos que en 1899 la balanza mercantil estuvo en contra nuestra por más de 25 millones de pesos, pero que desde entonces ha ido mejorando la situación, pues que en 1900 la diferencia en contra solo fué de unos 19 millones, en 1901 pasó á poco más de un millón y en 1902 hubo un saldo á nuestro favor de dos millones ochocientos y pico de mil pesos.

Los anteriores números demuestran de modo irrefutable el colosal esfuerzo que las clases productoras han hecho por reconstruir la riqueza, esfuerzo que las hace acreedoras á que se les respete, ayude y considere en lugar de lanzar contra ellas acusaciones calumniosas; hay que tener muy presente que de esos llamados tramposos y hacendados honorarios vive hoy toda la burocracia.

Y que se ha hecho en favor de esas clases meritorias? Pues vais á verlo: el Senado aprobó una ley prorrogando una vez más la reducción al 5 por ciento de los derechos arancelarios de las maquinarias para los ingenios y las Cámaras han negado una concesión que no tuvo inconveniente alguno en hacer, el gobierno interviene.

Mientras tanto esos organismos creados por sorpresa y añadidos como saltilla á nuestra constitución, esos organismos que con el nombre de Consejos Provinciales han brotado como la cañuela en nuestros campos, y cuya supresión no hemos pedido porque no es oportuno revisar hoy por hoy la carta fundamental del Estado, esas execrables, repito, persisten en hacer más aflictiva la situación de las clases productoras, echando sobre ellas nuevas cargas y sin embargo nosotros hemos pedido que se les den recursos dentro del sobrante de los presupuestos, el Senado despues de grandes luchas votó una ley de transacciones, pero esa ley no ha sido aprobada.

Las clases productoras no solicitan que se les ayude directamente, sólo piden que se les facilite la continuación de la obra que han emprendido de reconstruir los campos, que se promulguen leyes favorables al crédito agrícola é industrial, por ejemplo, para que se puedan crear instituciones que presten el dinero á módico interés y no al 18 por ciento como hoy acontece.

Tenemos perfecto derecho de pedir á los partidos que abandonen por completo las discusiones estériles é inútiles sobre la revisión ó no revisión de la Ley Platt; aprobados como lo están los tratados sobre las carboneras ha quedado ya confirmada dicha ley y es perder el tiempo preocuparse de ella; lo que debe ser el objetivo principal de los actuales partidos, si es que en rea-

ENTRE
AVENIDA DE LA REPUBLICA
Y PARQUE CENTRAL

se halla situado el hotel el JEREZANO, habitaciones todas con vista al Prado, pero muy baratas, PRADO 102.
Cubiertos á 40 centavos

JUEVES 30 DE JULIO DE 1903.
FUNCION POR TANDAS
A LAS OCHO Y DIEZ
EL CABOPRIMERO
A LAS NUEVE Y DIEZ
LA CAPRICHOSA.
A LAS DIEZ Y DIEZ
LA VERBENA DE LA PALOMA.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
Función por tandas
111ª FUNCION DE LA TEMPORADA

El Centro de París
74, GALIANO, 74. Teléfono 1940.

La Sra. Agustini ha recibido los últimos modelos sombreros, para señoras y niñas. Los hay para playa, muy elegantes y sencillos. Encarnados y azul marino, última moda parisiense. Especialidad en trajes para desposadas.

Un variadísimo surtido en cortes de seda para vestido (Barratillos).—Por \$15-50 ORO los hay en brochados negros y de colores. En tafetanes, en gasas bordadas, en musel bordados, todo esto por la insignificante suma de \$15-50 ORO el corte de vestido.

Aplicaciones, galones, pincetas, horillas para cinturones, cargadores, canastillas para recién nacido, corsés por medida, desde un centén en adelante, capas en gasa y encajes.
74, CALIANO, 74. TELEFONO 1940.

RAMENTOL! GRANDES NOVEDADES. **CONSIDERABLE REBAJA.**
Véanse los precios en plata.
Sombreros drill blanco SPORT. \$0-75
Id. marinera, de paja, para playa. \$0-50
Id. id. id. para paseo. \$1-00
Sombreros paja EXTRA para caballeros. \$2-75
Id. id. id. de Manila. \$4-00
Id. id. YAREY NACIONAL. \$2-75
Nadie compite con "EL TRIANON," Obispo número 82.

—Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros—

